

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL GALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25 PESETAS** al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 54 minutos, y se pone á las 7 horas y 18 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
 De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
 De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
 De Manacor á La-Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos mártires Abdon y Sednec, persas, en Roma.

Las santas vírgenes y mártires Máxima, Donatila, y Segunda, en Taburbo, en Africa, en la persecucion de Valeriano y Galieno.

San Rufino, mártir, en Asis en la Umbría.
 Santa Julita, mártir, en Cesárea en Capadocia.
 San Ursó, obispo y confesor, en Auxerre.

CULTOS.—*Mañana miércoles.*—En Montesion continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las siete. Por la tarde, á las siete y media, Trisagio, sermón por el P. Luis Boadera, y la reserva.

En Santa Magdalena, á las nueve, misa mayor cantada por la Comunidad en honra de la Beata Catalina Tomas.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Las Iglesias del Indostan.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que disipe la luz de vuestro Evangelio las tinieblas de la India, y vuestro amor transforme aquellas tan diversas gentes en un sólo pueblo de hermanos.

PROPÓSITO.

Cooperar á las obras de las misiones, ó de la Santa Infancia ó Propagacion de la Fe, con oraciones y limosnas.

REVISTA DE ROMA.

¿El Papa ha salido del Vaticano?—Fiesta de música sagrada en obsequio y con asistencia de Su Santidad.—Anuario de las Misiones.—Causas de la Sagrada Congregacion de Ritos.—La crisis municipal de Roma.—Presentimientos de próxima guerra.

La gran novedad del día. El Papa, seguido de sus guardias nobles, ha salido del Vaticano y ha entrado en carroza en territorio italiano, en donde un piquete de soldados le ha tributado los honores debidos á su rango de soberano; y el Papa ha bendecido á esos soldados y á los obreros que allí se encontraban, los cuales se han arrodillado al verle.

Esta gran noticia nos dieron el martes último los periódicos liberales italianos y romanos, los cuales, según ellos dicen, la recibieron por la «Agencia telegráfica Stefani», es decir, por el Gobierno. Conviene saber que esta Agencia, encargada de dar noticias á los periódicos de Italia y á las agencias telegráficas extranjeras, está inspirada, dirigida y mandada por el ministerio del Interior del reino de Italia, que la subvenciona bastante bien. No parte de la «Agencia Stefani» ninguna noticia que no dicte, quiera ó permita el Gobierno italiano. Esto es público, muy público, y está fuera de toda duda para todos los que en Roma se hallan medianamente enterados de las cosas ministeriales. Mas en el extranjero quizás esto no se sabe tanto y por este motivo creo deber advertirselo á usted. Por igual motivo también que la «Agencia Stefani» haya comunicado asimismo á los periódicos de España la noticia de la salida del Papa del Vaticano.

Más ¿es cierta la noticia? Algo de verdad hay en ella de seguro. Una Agencia del Gobierno no puede inventar á su albedrío una noticia y difundirla por todo el mundo. La citada Agencia, sujeta á la voluntad del señor Crispi, se contenta tan solo, cuando no tiene cuenta á su señor, con ampliar, exagerar, desnaturalizar y falsear una noticia, y si es de poca entidad con darle gran importancia. Así se forma

atmósfera, la primera impresion que se recibe no se borra fácilmente; algo queda de la calumnia, como decía Voltaire, y en parte, á lo ménos, se consigue el objeto propuesto. Esto es precisamente lo que ha pasado.

El martes último el Papa quiso ir en carroza á visitar el estudio del escultor Aurelli, que ha concluido la hermosísima estatua de mármol que ha de colocarse en la parte en que se está restaurando ahora de la Biblioteca del Vaticano. El mencionado estudio está situado en el gran mirador del Vaticano, llamado *Belvedere*. Despues de haber examinado la estatua, el Padre Santo se proponía dar su acostumbrado paseo matutino por los jardines del Vaticano. A fin de no volver á sus habitaciones, de no perder así tiempo y de no molestarse subiendo y bajando, dió orden al cochero de salir por la puerta llamada de los Suizos y de recorrer el breve trecho de calle que de la Zecca, ó fábrica de moneda, conduce á la Puerta de los Museos, por la cual se pasa á los jardines del Vaticano.

Este trecho de calle que se llama *delle Fondamenta*, recorrido por la carroza del Padre Santo quizás en una extension de unos cincuenta metros, está realmente fuera del recinto del Vaticano, pero puede decirse que pertenece á él, tanto que por la noche los guardias suizos cierran el cancel que da á Santa Marta y va *delle Fondamenta* á la Zecca y guardan las llaves de él.

Cerca de la Zecca hay un cuerpo de guardia italiano, pues la Zecca fué ocupada por el Gobierno italiano con posterioridad al año 1870. El centinela que se encontraba allí, al ver aquella carroza acompañada por los guardias nobles, figuróse que iba en ella el Papa, y en la duda de si era así, iba á presentar el arma; más no tuvo tiempo, pues la carroza pontificia pasó tan rápidamente que no tuvo tiempo de reponerse de su sorpresa. Como usted ve, el hecho ocurrido es muy natural y no tiene importancia alguna.

Si en todo esto hay algo extraordinario es la prisa que se dió la sumisa «Agencia Stefani» en comunicar á todos los periódicos esa supuesta salida del Papa del Vaticano.

En los primeros momentos comentóse mucho en Roma lo ocurrido, y otro tanto sucedió despues en provincias. ¡Tan interesante es, pues, la persona del Papa que la prensa liberal supone haber quedado olvidada ya de todo el mundo? ¡Tanto interesa al rey Humberto aprovechar cualquier insignificante circunstancia para hacer creer al mundo que se observa plenamente la *ley de garantías*?

No han faltado muchos hombres y muchos periódicos que en el hecho de la salida del Papa del Vaticano han querido ver en Su Santidad la intencion de reconciliarse con el gobierno del rey Humberto y la buena voluntad de éste de entrar en un acomodamiento con el Vaticano.

El sábado último, por la tarde, el Padre Santo se dió un poco de solaz, asistiendo en la Sala Clementina á una fiesta de música sagrada dada por los alumnos del Seminario de San Pedro en el Vaticano.

El Papa ha regalado pocos días hace al Seminario de San Pedro una soberbia finca para vacaciones, adquiriendo y restaurando con este objeto con régia munificencia una quinta cerca de Torri, en Sabina.

Los seminaristas y sus maestros y superiores, deseosos de manifestar personalmente su agradecimiento al Papa por tanta generosidad, pidieron y obtuvieron permiso para hacerlo, obsequiando en su consecuencia á Su Santidad con una fiesta de música sagrada, es decir, de canto gregoriano, de canto «alla Palestrina», que ellos estudian en las horas libres bajo la direccion del excelente músico el Padre Angelo Santi, de la Compañía de Jesus.

El P. Santi es natural de Triesti y ha sido presidente del Liceo del gobierno anexo al Seminario Arzobispal de Zara, en Dalmacia. El Padre Santo deseó tenerle en Roma para que cuidase de los estudios de reforma de la música sagrada con arreglo á

las órdenes dadas mucho tiempo antes por la Sagrada Congregacion de Ritos, y logró su intento gracias al benévolo consentimiento dado por el Emperador Francisco José de Austria.

El P. Santi forma también parte, en materias de arte musical, del Colegio de escritores de la *Civiltà Cattolica*.

Mas, volvamos al ensayo de música sagrada ejecutada en el Vaticano el lunes último.

Despues de un preludio tocado en un grande harmonio por el distinguido maestro Felipe Capocci, organista de la Basílica Lateranense, unos veinte alumnos del Seminario de San Pedro cantaron admirablemente, y con verdadera maestría el «Ave Maria» del maestro Moriacchi de Perugia, el «Oramus pro Pontífice» del maestro Cánonigo Pasqual de Carpineto, el motete «O bone Jesus» de Palestrina y dos melodías de canto gregoriano, á saber, el «Gloria» y el «Credo» de la Misa «Iste Confesor», también de Palestrina, y una «Laude» de Mendelssohn. El «Ave Maria», el canto gregoriano y la laude fueron acompañados con harmonio y las demas piezas á voces solas, habiendo producido un efecto extraordinario.

Entre las diversas piezas de música se interpe-
 ló la lectura de dos poesías hechas por dos alumnos, la una en latin y la otra en italiano; en una de las cuales se haban gracias á Su Santidad por el regio regalo de la quinta de que más arriba he hablado.

Asistieron á esa fiesta de música unos cuantos Prelados de la corte pontificia, monseñor de Neker, Cánonigo de la Basílica de San Pedro y Prefecto de la Comision directa del Seminario del Vaticano, los superiores y maestros del mismo Seminario, el Padre Rimaldi de C. de G., celoso director espiritual de aquellos buenos seminaristas, etc., etc.

El Padre Santo manifestó la mayor satisfaccion por aquella fiesta musical de carácter sagrado con que le obsequiaron sus amadísimos hijos del Seminario del Vaticano á los cuales hizo un bonito regalo.

La Sagrada Congregacion de «Propaganda Fide» ha publicado el Anuario de las Misiones correspondiente al año 1890, observándose nuevas mejoras de redaccion en esta importantísima publicacion emprendida hace dos años tan solo. En ella se consiguan los constantes progresos de las Misiones católicas, de los cuales espero poder hablar á usted en otra Revista.

En la reunion del 11 del corriente celebrada por la Sagrada Congregacion de Ritos, se discutió extensa y doctamente acerca de la nueva forma de devocion y de culto litúrgico que ha principiado á establecerse para la Sagrada Familia en algunas diócesis y que han solicitado varios Arzobispos y Obispos, algunos de ellos españoles. La Sagrada Congregacion determinó que se practicasen otros estudios sobre este gravísimo delicado asunto, recomendando entretanto la mayor reserva.

A los periódicos católicos que habían tomado ya parte en la propaganda para esta forma especial de devocion, se les ha recomendado el silencio, hasta que la suprema autoridad de la Iglesia haya tomado acuerdo sobre el particular.

La misma Sagrada Congregacion de Ritos tendrá el día 9 del próximo Agosto una sesion *ante-preparatoria* en casa del Cardenal Monaco de Valletta, Relator de la Causa de Beatificacion del Venerable Siervo de Dios, Vicente Romano, Párroco de Hernilano, cerca de Nápoles, muerto en olor de Santidad en el año 1831. En aquella sesion se examinarán las virtudes en grado heroico de ese Venerable Siervo de Dios.

La crisis municipal de Roma está próxima á resolverse, á lo ménos así se supone.

El Senado aprobará hoy, según creo, el proyecto de ley de *prorredimenti* para Roma, el cual fué modificado por la Cámara de los Diputados. En él se sacrifican las cofradías romanas, con la *confisca-*

CORREO DE AYER.

LA SALUD PÚBLICA

Valencia 25 Julio

Aun cuando estos días se presentan algunos casos que se juzgan como de enfermedad sospechosa, las defunciones diarias siguen siendo muy pocas en nuestra ciudad.

Ayer fueron enterrados en el Cementerio general los cadáveres de 3 adultos y de 6 párvulos, lo cual ni con mucho puede alarmar á nadie.

De casos sospechosos hubo anoche uno en el Llano del Real, adonde acudieron el teniente alcalde señor Codofier y el médico señor Soriano Plaisent, que acordaron el aislamiento del enfermo.

Este se hallaba muy grave cuando fué visitado por el médico municipal, habiendo fallecido esta mañana á las once y media.

La familia del difunto ha sido trasladada al lazareto de San Pablo.

En la calle del Cementerio en Ruzafa fué denunciada la existencia de una enferma que tambien se hallaba grave, habiendo muerto esta mañana.

El delegado de la inspeccion sanitaria, señor Moreno, acordó en la casa las medidas oportunas de desinfeccion y saneamiento.

Otros dos enfermos han sido visitados por el señor Barreda en la calle de Vivons (tambien del poblado de Ruzafa); pero éstos se encontraban bastante bien á la hora en que los ha reconocido dicho facultativo.

Asimismo ha sido denunciada una enferma en una casa de la partida del Perú, donde se la ha aislado desalojando las casas cercanas.

Ha visitado á la enferma el médico municipal señor Cebolla.

RESUMEN.

Beniganim, invasiones, 3; defunciones, 1. En Alcira, Gandia, Algemesi, Cullera y Jativa, ninguna invasion ni defuncion.

CONFLICTO OBRERO EN BARCELONA.

27 de Julio.

A pesar de lo anunciado, el dia de ayer trascurrió sin novedad, trabajando algunas otras fábricas. Con dicho motivo nuestra ciudad no perdió ni por un momento su carácter normal. Con objeto sin duda de que ayer pudiesen cobrar los obreros los jornales atrasados, acordóse que comenzara mañana la huelga general. Niéganse á secundaria los empleados de tranvías, pero se confirma la mayoría de los oficios.

Ayer fué llamada por el señor Gobernador civil una comision de obreros de Manresa. Al saberse esto en aquella ciudad se celebró, á las diez y media, una reunion para tratar de los asuntos pendientes, y se determinó no aconsejar la vuelta al trabajo hasta que esté resuelto el asunto que motiva la huelga.

La comision vino á esta ciudad y conferenció con el Gobernador, quien dijo que él no podía intervenir en el conflicto directamente, pero que procuraría prestar su concurso para hallar una solucion satisfactoria.

Mientras esta conferencia se efectuaba, debia tener lugar en el local de las Tres Clases de Vapor la reunion anunciada para las cinco. Pero se acordó prorrogar la celebracion de este acto hasta que terminase la conferencia de los obreros manresanos con el Gobernador.

Como quiera que habia para rato, los periodistas allí reunidos determinamos hacer una visita á los obreros Fontanals y Elías, detenidos como ya saben nuestros lectores.

EN MANRESA.

25 de Julio.

La reunion de propietarios y comerciantes, que anunciaba en mi correspondencia de ayer no dió ningun resultado, pues, nadie halla un medio que siendo satisfactorio para patronos y obreros pueda dar solucion al actual estado.

Al pasar por la estacion el general Martínez Campos llenóse el espacioso andén de numeroso público asistiendo tambien las primeras autoridades civiles y militares y una comision de obreros presidida por el compañero Bruguera. Al apearse el Capitan general de Cataluña fué saludado por las referidas autoridades.

Acompañó al general hasta Olesa el señor Teniente coronel de Estado Mayor.

El día de hoy ha transcurrido con entera tranquilidad, los obreros continúan en el mismo estado de ánimos persistiendo en continuar la huelga.

Dicese que el próximo lunes reanudará sus trabajos una fábrica foránea con obreros no asociados. Esta noche como he dicho en mi telegrama ha llegado un escuadron de caballería lo que ha aumen-

cion de sus bienes, y se considera insuficiente el subsidio financiero concedido por el Gobierno á la Municipalidad para las grandes obras y transformaciones de Roma, cuestion que se resolverá más adelante con una imposicion de nuevos tributos municipales á esta ciudad.

Una vez aprobada esta ley, se convocará á elecciones de concejales de Roma, lo cual parece que será á fines de Agosto ó á principios de Setiembre. Es muy incierto si los católicos tomarán ó no parte en dichas elecciones.

El convenio anglo-aleman relativo al Africa, hecho sin conocimiento del señor Crispi, y los acuerdos iniciados entre Francia é Inglaterra respecto á los asuntos comerciales de Túnez, han puesto en grandes apuros al Gobierno italiano.

Parece que ha surgido un desacuerdo, tocante á los asuntos de Bulgaria, entre ésta é Italia de una parte y Berlin y Viena de otra.

Todo esto ha despertado vivas inquietudes en el Gabinete del Quirinal. Así, pues, la política exterior italiana atraviesa en estos momentos un período crítico y hasta hay personas que se figuran sentir ya, no de muy lejos, el olor de pólvora.—P. Roma 17 de Julio de 1890.

EL HIRUDÍNEO MAGNÉTICO EXPLOSIVO.

Ha coincidido la llegada del Sr. Peral á Madrid con la de otro español procedente de Inglaterra, é inventor tambien de un terrible elemento de destruccion naval.

Conocedores de ello dos redactores de nuestro periódico, pasaron á tener una entrevista con el inventor del *hirudíneo*, quien ampliamente satisfizo la curiosidad de nuestros representantes.

El *hirudíneo* da á conocer con su nombre que tiene las propiedades de una sanguijuela; es decir, que se adhiere tenazmente con su aparato magnético al fondo de los buques de hierro ó de acero, y los destroza; vomitando dentro de ellos sus explosivas entrañas.

El inventor, no solamente mostró á nuestros redactores los planos y modelos de su destructor aparato, sino que les manifestó no ser desconocido su invento en los centros oficiales de esta corte, pues hace seis ó siete años que, por conducto del señor marques de Casa Laiglesia, habia enviado al Gobierno de D. Alfonso XII planos, modelos y completa descripcion de sus aparatos y explosivos.

Preguntado qué efecto podría causar el encuentro del *hirudíneo* con el submarino *Peral*, les contestó lo siguiente: «La destruccion instantánea de éste»; pero que ya deberia saber el ilustrado y popular marino, por conducto de un íntimo amigo de los dos, no sólo la existencia de *hirudíneo*, sino tambien el consejo de construir sus futuros submarinos con «planchas de madera ó de metales no magnéticos», así como tambien otras observaciones hechas espontáneamente desde Lóndres desde hace algunos meses.

Toda la luz que nuestros compañeros pudieron obtener del inventor del *hirudíneo* sobre la naturaleza de la materia explosiva de que hacia uso, fué la siguiente: «Algunas gotas de agua son las que ocasionan el desastre, inflamando mis sustancias explosivas, cuyos elementos encuentran casi todos reunidos en cualquiera de las mesas de este hotel, pues yo podría emplear para mi objeto los corchos de las botellas, el tártrico que contenga su vino, la sal, las yemas de huevos, el aceite y la mantequilla y hasta las servilletas y manteles, que ofrecerian sobrada piroxilina para hacer volar toda una escuadra».

Concuyó el interrogado manifestando que sólo aguardaba la vuelta á Madrid del nuevo embajador de España en Lóndres para ofrecer por su medio, ya por segunda y última vez, un invento solamente concebido con el propósito de hacer fácil, económica y segura la defensa del extenso litoral de nuestra España y de sus provincias ultramarinas, pero que si, como en tiempos pasados, era favorecido por la indiferencia ó por el supremo desden oficial facultativo, que en tal caso no se le tachara de mal español; y al efecto puso en manos de nuestros representantes una comunicacion procedente de la embajada de Alemania en Lóndres, fecha 28 de Mayo último, invitándole cortesmente á que comunicase su secreto y expresase sus condiciones de cesion exclusiva al Imperio aleman.

Extraña coincidencia es que los españoles hayan sido los primeros inventores de diversos aparatos de efecto submarino, destinados ambos á la destruccion de buques de guerra extranjeros, si bien los *hirudíneos* parecen ser los destructores de toda clase de *ictíneos*.

tado el resentimiento de los obreros, que no creen necesarias tantas fuerzas, pues segun ellos mismos dicen no está en su ánimo alterar el orden.

Dicese que mañana saldrán algunas patrullas de dicha fuerza en direccion á los vecinos pueblos cuyas fábricas hayan suspendido sus trabajos.

Se me ha asegurado, por quien puede saberlo, que el partido republicano de esta ciudad trabaja activamente, recibiendo el comité del mismo numerosos telegramas.

Mañana en algunos obradores de tejedores de cintas y velos acudirán numerosos operarios, pues, siendo sábado desean cobrar algo por poco que sea.—Gil.

LA HUELGA EN MÁLAGA.

22 de Julio.

Al abrirse esta mañana la fábrica del señor Larios, acudieron los obreros, algunos muchachos y una media docena de mujeres pertenecientes al salon que llaman de *Canillas*. Las restantes obreras circulaban por los alrededores, y los agentes de la autoridad velaban por que no se alterase el orden. La fábrica cerró sus puertas por razon parecida á la renuncia que de la mano de *doña Leonor* hizo el popular don Simplicio Bobadilla. Pero hé aqui que dos de las obreras que habian asistido al taller, se exhibieron ante sus compañeras, y recogidas por éstas, las propinaron un pié de paliza horroroso, resultando con infinitas contusiones y no pocos cabellos menos. Otras de las operarias fueron custodiadas hasta su domicilio por la Guardia civil, que hizo esfuerzos para salvarlas de manos de las que eran sus compañeras.

A las ocho, las huelguistas se marcharon al paseo de la Alameda. Tomaron por asalto las sillas y formaron compactos grupos en actitud pacífica, oyendo leer los periódicos locales, censurando algunos párrafos y aplaudiendo otros. La Guardia civil despejó el paseo y se replegaron hacia el barrio del Perchel.

A las dos y media la Alameda se vió invadida de nuevo por grupos de mujeres, que desarmando las sillas las llevaron frente á la casa de los señores Larios, y allí tomaron asiento, formando tres grupos que contendrían unas dos mil huelguistas. Varios hombres se colocaron detras de ellas, oyéndose algunos vivas y no pocos silbidos.

La Guardia civil se distribuyó por el paseo, disolviendo los grupos de hombres.

Extraño aspecto presentaba en estos instantes la huelga. Merecia verse el cuadro. Aquellos tipos de percheleros, sin mantones las más, sin pañuelo en la cabeza, bromeando unas con otras, perorando las más atrevidas y subidas sobre las sillas otras, daban un colorido original al cuadro.

Una morena, de grandes ojos negros, decía: —Miren los señoritos cómo se paran; les hemos proporcionado una procesion de mujeres de gracia. Pus como esto no se arregle, nos van á tener hasta en la sopa.

Otra decía: —Si esto no se arregla, debemos traerle á los señores Larios nuestros hijos pa que los mantengan.

Un aguador pregona su mercancia: —¿A cuánto es el vaso? —dice una chiquilla. —A chavo.

—Pus venga el cántaro.—dice una vieja. Y pasó de boca en boca, mientras el vendedor debia pensar para sí: ¡Buen negocio! Se lo devuelven sin gota de agua, y entonces pregunta á las huelguistas:

—Ea, niñas, á pagar. —Anda y que te paguen los señores Larios, que nosotros no tenemos un cuarto pa mandar cantar á un ciego.

A las tres y media llega la comision formada por diez ó doce maestras de talleres. A su frente figuran Cármen Colledó, obrera que se expresa muy correctamente y con gran discrecion, y Encarnacion Morales Lucena, jóven de energía y tambien discreta. Hé aqui la conversacion que sostuvimos:

—¿Qué es lo que desean Vds? —Que no se nos explote y se nos suba el sueldo un real, en vez de bajaroslo, como quieren.

—¿Son Vds. muchas? —Unas cuatro mil, y eso que no están con nosotras las de la fábrica de don Carlos, porque á ellas se las trata mejor y no tienen derecho de queja.

—¿Y qué piensan ustedes hacer? —Suplicar y ver á los apoderados de la casa; pero si ellos no transigen no volveremos á la fábrica. Mañana pediremos limosna, y no faltará quien nos socorra.

—¿Tienen ustedes muchas quejas del señor Larios? —De él directamente ninguna. Si él no sabe ni las tres cuartas partes de lo que ocurre en la fábrica.

—¿Y cómo se explica que hay tan pocos obreros con ustedes? —Porque les hemos dicho que se queden en el barrio. Nosotros nos bastamos, y ademas venimos

muy en son de paz; pero *cuidado* con *enrictarnos*, porque entonces será otra cosa, y ya se sabe lo que hacen los fabricantes.

A poco rato la comision entró á conferenciar con los señores representantes de la casa. La conferencia no dió resultado.

Hubo gritos y silbidos, y en tumultuosa actitud las obreras se han dirigido al barrio.

El señor gobernador ha obrado con prudencia y discrecion, por lo que no se le escasean los elogios, como igualmente al señor alcalde.

Noticias Nacionales.

Dice *La Iberia*:

«Anoche circularon rumores de haber ocurrido algun caso de enfermedad sospechosa en Madrid.

Acudimos al gobierno civil con el afan natural de comprobar la noticia y poder tranquilizar á nuestros lectores; más no encontramos á nadie en aquel centro.

Creemos, sin embargo, por averiguaciones extra-oficiales que hicimos, que existe evidente exageracion en la noticia, si no es que se halla destruida por completo de fundamento.»

— La nube de granizo y piedra que anoche descargó sobre Madrid, se teme y presume que haya hecho gran daño en Torrelodones y otros pueblos inmediatos.

— El comandante del puesto de la Guardia civil de Villafeliche participa que en la mañana del 15, próximo á Daroca y sitio de los Molinos de la pólvora, voló el edificio 138, destinado á la elaboracion de esta materia.

— Las pérdidas se calculan en 1,250 pesetas, no habiendo ocurrido desgracias personales. Se cree casual este incendio.

— Días atras dimos cuenta de que en la Tercera Orden franciscana de Salamanca se había acordado no admitir á persona alguna que profese ideas liberales, y que no ajuste por completo sus principios á las doctrinas del *Syllabus*.

Los valerosos terciarios de Pamplona no se muestran menos celosos en seguir las enseñanzas de la Iglesia; y he aquí algunas estrofas del himno que cantan, y que hemos recibido:

Desplegadas estas dos banderas:
La de Dios y el error liberal;
No es posible servir á dos amos;
Guerra, guerra por Cristo á Belial.

Los prudentes del mundo pretenden Conciliar, componer, transigir; Más haced ¡oh Francisco! que sea Nuestro lema: «Vencer ó morir».

— Como saben nuestros lectores, se ha iniciado la idea, que ha sido acogida con entusiasmo, de celebrar en 1892 el Jubileo episcopal del Papa.

Una de las cosas que más han de llamar sin duda la atencion en este Jubileo es la idea que, segun se dice, tienen en el Vaticano de convocar para la fiesta á todos los Obispos del mundo. Hoy existen más de mil doscientos Obispos; de modo que contando con enfermedades, edad ú otras circunstancias que impidan concurrir á Roma á unos 300, se verá Su Santidad rodeado por 900 Prelados.

— Ha llegado á Málaga en el vapor *William Haynes*, procedente de Marruecos, una familia mora que desea abjurar de su religion y bautizarse en Málaga.

Con este motivo ha sido presentada al Sr. Obispo de aquella diócesis, y el acto de la conversion de éstos africanos se llevará á cabo con la mayor pompa.

— Hé aquí el telegrama de felicitacion dirigido á S. M. la reina por el Sr. Sagasta desde los Baños de Alzola:

«Señora: Permítame V. M. que en el aniversario de su nacimiento sea primer acto del día felicitarla, reiterándola al mismo tiempo mi más absoluta adhesion, mi más respetuoso y acendrado cariño y mi más ardiente deseo de que la Providencia la conceda, en union de sus augustos hijos, todas las dichas que por premio merecen sus virtudes y que por recompensa merecen tambien sus penas y sacrificios.—*Práxedes Mateo Sagasta*.»

— Dicen de Málaga que el fuerte de los Camellos en Melilla tiene dos piezas de artillería de 10, el torreón de las Calzas cuatro obuses de 21 y seis piezas de 16, el fuerte de San Lorenzo dos de 14 y el de Retoria chica dos de 14, dos de 19 y dos obuses cortos de 12.

— Segun se asegura en algunos centros importantes, tanto militares como políticos, las tres naciones que forman la triple alianza han convenido en no aumentar sus fuerzas militares hasta el año 1894. Rusia, sin embargo, ha acordado la más pronta construccion de cuatro grandes acorazados, ademas de los que están en curso de construccion.

Noticias Extranjeras.

ITALIA. — Las sectas impías tienen decidido propósito de celebrar en Roma manifestaciones injuriosas contra la Religion y contra el Sumo Pontífice.

Trátase ahora de celebrar nuevas infernales fiestas, reproduccion de las de Jordan Bruno y otras parecidas, con motivo de la ereccion de la estatua de Voltaire, que muy en breve se inaugurará en la Ciudad Eterna.

Presidirá estas fiestas el presidente del Senado frances, Mr. L. Royer.

La prensa francesa, en su mayor parte, censura á dicho senador por intervenir en una manifestacion injuriosa al Vicario de Cristo.

— Una de las varias sesiones escandalosas celebradas por el Congreso de Diputados de Italia dió días atras origen á un duelo.

Habiendo dicho Crispi, ya en la calle, ciertas palabras innobles que oyó el diputado D' Arco, éste las refirió despues á varios amigos, diciéndoles que Crispi le había parecido un borracho. La frase incomodó al diputado Ungaro de Nápoles, que se puso á defender á Crispi, resultando de la conversacion el duelo inevitable.

Este verificóse el día 25, quedando herido en la mano derecha D' Arco.

— Apostrofado Crispi en el Congreso por el Diputado señor Imbriani, que le reprochaba el haber acaparado para él solo tres carteras, como si entre los 30 millones de italianos no hubiera quien las pudiese desempeñar, y habiéndole dicho que no debía olvidar que era mortal como todos, el primer Ministro del Rey Humberto le contestó airado y enseñándole un cuernecito de coral que guardaba en el bolsillo: «¡Hé aquí un talisman!»

La Cámara contestó con una carcajada, y el señor Imbriani le replicó: «No creo en talismanes; más ojalá pudiese el vuestro salvar á Italia de la situacion á que la habeis traído.»

Siempre se ha dicho, y con razon, que la falta de fe puede hacer á los hombres supersticiosos como la más ignorante mujercilla.

— En una reunion que celebraron hace pocos días los miembros de la colonia italiana de Nueva York, interesados en la ereccion de un monumento á Colon, presidida por el iniciador de la obra, Sr. Carlos Barsotti, fué aceptado el modelo enviado de Roma por el artista Gaetano Russo, uno de los designados por el rey Humberto para el concurso á que fué presentado el monumento.

El monumento á la memoria de Colon se erigirá en la parte baja de la ciudad, costará 200.000 duros y se elevará á la altura de 100 pies. El pedestal ocupará un espacio de 15 pies y tendrá 25 de alto; sobre él irá una columna, y en la cúspide de esta una estatua de bronce del inmortal genovés, con su traje de almirante y el brazo derecho extendido con naturalidad. Dos cuadros alegóricos completarán el monumento de granito y marmol italiano y bronce, que debe inaugurarse el día del aniversario del descubrimiento de la América en el año 1892.

ALEMANIA. — Segun refiere el *Standard*, las formalidades que han de observarse para entrega á los alemanes de la isla de Heligoland, serán las siguientes:

En el mismo día llegarán á las aguas de la isla la flota alemana á las órdenes del mismo emperador Guillermo, y la inglesa á las del duque de Edimburgo.

La escuadra alemana saludará el pabellon ingles, y acto seguido las nuevas autoridades alemanas tomarán posesion de la isla. Se arriará despues la bandera inglesa, y al izarse la alemana será saludada por la escuadra inglesa. Terminados los saludos, el emperador Guillermo obsequiará con un gran banquete á la plana mayor de la escuadra inglesa.

Una vez verificada la cesion á Alemania de la isla de Heligoland por el gobierno británico, suceso próximo á realizarse, irán á tomar posesion de la isla en el próximo Agosto y á instalar en ella la administracion alemana el ministro del Interior Boetticher y el consejero Wermuth, que será encargado del gobierno de la isla.

Por la calidad de las personas que van á recibir la isla cedida se comprende la importancia que Alemania concede á aquel peñasco, no más importante ciertamente para ellos que para nosotros puede serlo la isla del Peregil y otras.

FRANCIA. — Gran algazara reina entre el pueblo aficionado á las carreras de caballos con motivo de los disturbios que hubo ayer en las de Colombes. El hipódromo quedó destrozado, sin barreras, sin graderías en las tribunas, y convertido en campo de batalla en el cual las sillas volaban por los aires, los jockeys eran derribados de sus caballos á garrotazos y los directores de las carreras tenían que escalar á uña de caballo para salvar el pellejo.

GACETILLA LOCAL.

Resultado de la suscripcion obtenida ayer para atender á las necesidades que pudiera ocasionar una invasion epidémica.

	Pts.	Cts.
Sr. D. Jaime Vidal y Vidal	250	00
Sres. Director, Vice Director y demas Profesores del Instituto de 2.ª enseñanza y escuela de Náutica agregada.	500	00
Sr. D. Francisco Manuel de los Herreros	250	00
Sr. Concejal D. Bruno Estarás	50	00
Sr. D. M. C.	100	00
Sr. D. Juan Antonio Foster y Dezcallar.	250	00
Sres. D. José y D. Antonio Taronji y Aguiló	100	00
Sra. D.ª M. A.	80	00
Sr. D. Francisco Píña y Martí	50	00
Sr. D. Federico Alabern	100	00
Sr. D. Eusebio Estada, Ingeniero Jefe.	100	00
Sr. D. Antonio Sastre, id	100	00
Sr. D. Bernardo Calvet, id	100	00
Sr. D. Lorenzo Vicens Bordoy	500	00
Sr. D. Damian Plánas	50	00
Sr. D. Antonio Villalonga é hijos	50	00
Sr. D. Bernardo Canet y Ferrer	100	00
Total	2.730	00

Cuya suma ha ingresado en el Cambio Mallorquin en cuenta corriente segun recibo talonario número 31.021.

RESÚMEN DE LA SUSCRICION.

Suscritos hasta el sábado	33.175	00
Id. ayer	2.730	00
Total suscrito	40.905	00

Ya apuntamos ayer en una de nuestras gaceticillas, que el sólo nombre de Catalina Tomas despertaba en el corazon de todos los mallorquines sentimientos de amor y veneracion capaces de demostrar cuán grande es la dicha que se siente por tener en los altares á una paisana nuestra. A pesar de lo trabajada que está nuestra sociedad por las sectas infernales, el amor á la Religion se conserva todavía imponente, y la devocion á los Santos se muestra de una manera que no deja lugar á duda.

Catalina Tomas es hija de Mallorca; Catalina Tomas ha obrado en esta su patria grandes maravillas; Catalina Tomas ha aliviado á muchas familias que á ella han acudido en demanda de salud ó de otras necesidades no ménos importantes. ¿Qué extraño, pues, que el pueblo mallorquin, reconocido á los favores de la heroína de Valldemosa, la festeje en el día de su fiesta, y vaya á arrodillarse ante la capilla en la que descansa el cuerpo incorrupto de la celestial bienhechora?

Avidos de oír una vez más las glorias y grandezas de la humilde payesa de Valldemosa, glorias y grandezas predicadas ayer por el joven orador doctor D. Juan Barceló, muchísimos fueron los fieles que acudieron al templo de Santa Magdalena, y muchísimos tambien los que durante todo el día y gran parte de la noche fueron á postrarse ante el altar de la Beata, ya para darle gracias por favores recibidos, ya tambien para implorar de ella otros nuevos.

Lo dijimos ayer, y lo repetimos hoy: Que el cielo se digne conceder á Mallorca la dicha de ver cuanto antes la canonizacion de Catalina Tomas y de Raimundo Lulio.

El *Boletín oficial*, correspondiente al sábado último, publica la relacion detallada de los cupos de Consumos con los aumentos por Sal y Alcoholes, Aguardientes y Licores que corresponde satisfacer á los pueblos de esta provincia, escepcion de Palma, desde 1.º del corriente, con arreglo al censo de poblacion de 31 Diciembre de 1887 y tipo de tributacion que determinan las disposiciones vigentes, y dan los siguientes totales:

Por Consumos	1.062.169	00
Por Sal	63.033	00
Por Alcoholes	97.703	00
Total pesetas	1.222.905	00

Parece, dice nuestro colega *El Isleño*, que el Ayuntamiento no se propone hacer uso de la autorizacion concedida en la Ley de Presupuestos para arrendar la recaudacion del impuesto de cédulas personales; y al efecto en reciente Real órden se dispone que se active la recaudacion verificando ésta con arreglo á lo hasta ahora establecido.

No habrá, pues, ni arrendamiento ni plaza miento para la adquisicion de ese documento tributario.

Con motivo del glorioso triunfo que ha obtenido el intrépido marino D Isaac Peral en las pruebas definitivas del buque submarino debido á su genio y valerosa constancia, el Centro Náutico Balear, del cual es presidente honorario el Sr. Peral, ha dispuesto distribuir entre familias pobres ciento treinta honos de comida.

Este cargo de caridad honra en alto grado á los socios del Centro Náutico, y estamos seguros que el Sr. Peral no podrá menos de aplaudir que se celebre de una manera tan laudable el triunfo de su colosal invento de infinita é imperecedera gloria para España.

El Agente en los territorios de Mallorca é Ibiza de La Equitativa, sociedad de seguros sobre la vida, de los Estados Unidos, D. Manuel Cirer, ha tenido la galantería de remitirnos, acompañado de un atentc B. L. M., un ejemplar del Prospecto general de dicha Compañía y un excelente calendario para el presete año, en el que figura el total del capital activo, pasivo y líquido de la misma en 31 de Diciembre del año último.

Agradecemos al Sr. Cirer el obsequio y deferencia que ha tenido con el Director de EL ANCORÁ.

Segun se dice, en el pueblo de Alcudia se ha cometido un bárbaro atentado contra el señor Juez municipal, colocándose por mane desconocida un cartucho de dinamita en su casa, que, al explotar, ocasionó la destruccion de un trozo de pared del corral.

Este hecho indica el instinto devastador de que se hallan dominados sus desconocidos autores. En carecemos á la Guardia civil que despliegue los medios con que cuenta á fin de descubrir á sus criminales autores para que se haga un severo castigo.

Los muchachos que se atreven á bañarse sin los correspondientes calzoncillos en sitios no muy aptos para baños, son objeto de multas por parte de la Alcaldía.

Muy bien hecho.

La cuestacion á domicilio para el desgraciado caso de que nos visite el cólera, ha empezado ya.

Comisiones compuestas de un Sr. Sacerdote, de un Sr. Concejál y de varios dependientes del Municipio recorren las calles de esta ciudad y van recibiendo limosnas.

De dos escándalos en la vía pública tiene conocimiento el Sr. Gobernador. Uno tuvo lugar en la calle del Arco de la Merced, entre mujeres, y el otro en el Arrabal de Santa Catalina, entre hombres.

Se ha concedido la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo á nuestro amigo y paisano el general de Brigada Sr. D. Enrique Truyols. Le felicitamos por tan honrosa distincion.

La Comision interina de la Escuela de Música, que va á crearse en esta capital, nos ha remitido una Circular Programa de dicho centro instructivo. Mañana lo publicaremos.

Por la Comandancia de Marina se hace presente que siendo la época de oría, y por consiguiente de vedá para la pesca de la langosta, desde 1.º de Agosto hasta 15 de Octubre para el macho, y para la hembra hasta 31 de Marzo, queda prohibida la pesca de dicho crustáceo durante la referida época.

Entre los pasajeros salidos ayer para Mahon, figuran algunos gitanos.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pallebot 2.º Dolores, patrón D. Matías Piéras, procedente de Ibiza, con 1 día de navegacion, 6 marineros y cargamento de aguardiente; el laúd San Bernardo, patrón D. Matías Albertí, de Valencia, con 8 días, 7 mar. y arroz.

Sólo se despachó el vapor Nuevo Mahonés.

Con la correspondencia y 26 pasajeros salió ayer tarde para Mahon el vapor Nuevo Mahonés.

Extracto del Boletín oficial, núm. 3664, correspondiente al sábado último:

Gobierno civil.—Circular sobre la formacion de las listas electorales.

Real orden acerca el arrendamiento de la recaudacion del impuesto de cédulas personales.

Otra disponiendo que la cobranza de las contribuciones Territorial é Industrial, por los dos primeros trimestres del corriente año económico, se lleve á efecto en la misma forma que hasta aquí.

Estado de las invasiones y defunciones ocurridas por causa del cólera en los pueblos de Alicante y Valencia, desde la presentacion de la epidemia. Resulta que ha habido 626 de las primeras y 336 de las segundas.

Ayuntamientos.—El de Palma la relacion de las cantidades invertidas en las obras realizadas durante la semana que venció en 16 de Junio último.

El de Llubí la invitacion á los vecinos de dicho pueblo que quieran celebrar conciertos de consumos.

El de Pollensa el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones celebradas durante los meses de Enero hasta Junio ú timos.

Hacienda.—La Delegacion publica la relacion de cupos de consumos correspondientes á los municipios de esta provincia.

El Recaudador de contribuciones de Ibiza avisa que desde el 1.º al 6 de Agosto próximo se procederá á la cobranza de la contribucion Territorial é Industrial correspondientes al primer trimestre de 1890-91.

Juizados.—El de primera instancia de Manacor publica el edicto para la venta de tres fincas sitas en Porreras, y justipreciadas respectivamente en 1.566, 400 y 100 pesetas. El acto se verificará el día 30 de Agosto.

Marina. La Fiscalia de esta Comandancia, por tercer edicto llama á los tripulantes de un falucho que fué apresado con 20 bultos de tabaco de pota en Cala Mondrogó costa de Santany.

El aviso de la prohibicion de la pesca de la langosta.

Universidades.—La de Barcelona rectifica el anuncio sobre escuelas vacantes en la provincia de Tarragona.

La de Granada el anuncio de provision de becas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28, á las 4'45 t.

Se han declarado en huelga todos los obreros de Tarrasa. Mañana lo efectuarán los de Sabadell. Sigue la desunion entre las clases obreras.

El Sr. Alonso Martínez ha reiterado al Sr. Segasta su adhesion inquebrantable.

Madrid 28, á las 8 n.

El Consejo de Ministros acordó que se reuna pronto la junta central para la formacion del censo que regirá en las elecciones municipales por anulaciones.

El Sr. Silvela se inclina para que rija el sufragio universal.

El Duque de Tetuan marchará mañana á San Sebastian

Madrid 28, á las 8'45 n.

El Consejo ha acordado establecer faros eléctricos en las posesiones de Africa y luego se extenderá un cable en las Islas Canarias entre Tarifa y Tánger, bifurcándolo en Ceuta y demas posesiones.

Se han concedido dos indultos á reos procedentes de Toledo y Almería.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dineros
PALMA.	
Crédito Balear	123'50
Cambio Mallorquin	88'50
Ferro-carriles de Mallorca	62'00
Alumbrado por Gas	140'00
Harinera Mallorquina	96'00
MADRID.	
4 p. interior	76'80
4 p. amortizable	89'55
Billetes hipotecarios de Cuba	107'75
Banco de España	405'00
Tabacos	102'00
BARCELONA.	
4 p. perpetuo interior	76'87
4 p. perpetuo exterior	76'68
4 p. amortizable	78'91
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	107'37
Banco Hispano-Colonial	61'60
Ferro-carriles del Norte	77'98
PARIS.	
4 p. Español	75'15
Panamá	41'25

SECCION DE ANUNCIOS

Nodrizas.

Se necesita una para criar en casa de los padres. En la Libreria de Propaganda Católica, Call 1, informarán. 1-4

La Isleña

EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES

Para Cette y Marsella saldrá el próximo miércoles 30 del actual por la tarde el vapor *Marta*, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha Palacio 26. 8-4

Sociedad del Alumbrado por Gas.

Hallándose vacantes algunas plazas de faroleros suplentes, los que aspiren á llenarlas pueden presentar sus solicitudes en las oficinas de esta Sociedad. Palma 14 de Julio de 1890.—El Director, A. Vidal.

Demandas de cok.

Deseando evitar á los consumidores de cok la molestia de pasar por las oficinas ó fábrica de esta sociedad para hacer los pedidos de dicho combustible se pone en conocimiento de los mismos que pueden entregar á los faroleros de la propia Sociedad que diariamente y á distintas horas recorren todas las calles de esta ciudad la nota escrita de lo que necesiten con las señas del domicilio del consumidor, las cuales serán cursadas por esta direccion y servidas por la fábrica con la mayor prontitud. Palma 15 Julio de 1890.—El Director, A. Vidal. 0-15

Venta.

A voluntad de su dueño se venden los predios *Son Vich nou* y *Son Vich vey* situados en el término de Calviá de extension el primero de 244 cuarteradas 3 cuarterones 43 destres, y el segundo de 121 cuarteradas 3 cuarterones 50 destres, consistentes en olivar, almendral, algarroveral y huerto con manantial. Para más informes dirigirse en Palma á la casa número 6 de la plaza de Atarazanas. 2-10

Aviso interesante.

Legítima manteca de vaca, salada á la Holandesa elaborada por la antigua y acreditada casa Hijos de Gil de Gijón (Asturias) y superior por su calidad y baratura á todas las extranjera. De venta al por mayor y menor en el Colmado *La Providencia* de Antonio y Arturo Pomar. 6-40

Baños de Mar en la Portella.

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores. La seccion de baños económicos establecidos en el punto llamado *El Reconet* quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mujeres.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionado y varios otros artículos para el culto divino. Se sirven encargos: Boix y Matas. 44

Juanot Colom esquina calle Maura.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente *Laizuela* se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolucion. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 104

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL «BANCO DE FELANITX» FELANITX.